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Unidad 3: Función lineal
• Función lineal
• Función lineal y ecuación 

de primer grado con dos 
incógnitas

• Aplicación de la función li-
neal

Unidad 6: Proporcionalidad 
directa e inversa
• Proporcionalidad directa
• Proporcionalidad inversa
• Aplicación de la proporcio-

nalidad

Unidad 3. Función lineal

Competencia de la Unidad

Relación y desarrollo

Octavo grado Noveno grado

Unidad 5: Ecuaciones de pri-
mer grado 
• Igualdad de expresiones 

• Ecuación de primer grado
• Aplicación de ecuaciones 

de primer grado

Unidad 3: Ecuación cuadrá-

• 
• Aplicaciones de la ecua-

Unidad 2: Sistemas de ecua-
ciones de primer grado con 
dos incógnitas
• Métodos para resolver 

ecuaciones de primer gra-
do con dos incógnitas

• Aplicación de las ecuacio-
nes de primer grado con 
dos incógnitas

-
ca de la forma y = ax2 + c
• Función  y = ax2

• Función y = ax2 + c



Lección Horas Clases

1

1

1

1

1

1

1 y = ax + b

1
y = ax + b y la 

de 
    y = ax

1

1

1
y = ax + b

1  
y = ax + b

1 lineal

1

1 pendiente y el intercepto

1 lineal

1 y cuando se delimitan los valores de x

1 y = ax + b mediante la 

1

1

Plan de estudio de la Unidad

124



1 los ejes

1

1

de primer grado con dos 
incógnitas

1 dos incógnitas

1 ax + by + c = 0 
y la función y = ax + b

1 ax + by + c
interceptos

1 ax + by + 
c = 0, cuando a = 0

1 ax + by + 
c = 0, cuando b = 0

1     ax + by + c = 0

1 forma 
    ax + by + c = 0

1

1

1

1

1

1

1

125 Guía Metodológica
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Lección 1: Función lineal

en la forma y = ax + b a y b
y

Lección 2: Función lineal y ecuación de primer grado con dos incógnitas
y = ax + b

de la forma ax + by + c

Lección 3: Aplicación de la función lineal

Puntos esenciales de cada lección
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15
114

20

30 minutos

$160

y de litros 
después de x minutos 

y x

a = 1
20

5
3

9
6

y =      x1
20

1 Función lineal



Indicador de logro

Fecha: 

128

U3 1.1

-

-

y en tér-
x

y = 42:

a = 1
20

 

y = ax  2 = a  a = 1
4

y =      x1
20

a:  1
4y =    x

1
442 =    x  x  x = 168

y de litros de agua 
después de x minutos es y x

5 10 15 20

lt de agua 38 76 114 152

PropósitoSecuencia

P ,  Representar la proporcionalidad directa en la forma 
y = ax encontrando el valor de la constante de proporcio-
nalidad a
el valor de y x

C
y = ax y determinar si 

conceptos de función, proporcionalidad directa 

la constante de proporcionalidad y la representa-
ción en la forma y = ax
recordar esos contenidos a través de la resolución 

-

-
y es una función de x tal 

y = ax entonces 
y es directamente proporcional a x a 
se le llama constante de proporcionalidad.

x y y a despejándolo 
de y = ax
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1
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y = 50x

$1

a = 1
2

y =     x1
2

a = 20

y = 20x

1



Indicador de logro

Fecha: 

131 Guía metodológica

U3 1.2

Relación entre el lado de un cuadrado y 

-
les x y y

y en términos de x
x 

y y

Lado x 1 2 3 4 5

y 4 8

x = 2 y y = 8 para encontrar el valor 
de a:

y = 4x

-
gunos pares de valores de x y 
y, y se unen con segmentos de 

8
28 = a  a =       a = 4

El cociente y
x

y

x0
0
2

4

6

8

10

12

2 4

y = 4x

PropósitoSecuencia

P ,  Representar la relación de proporcionalidad directa 

y = ax

C
de proporcionalidad y = ax -
culares de x y y

-

Materiales:
-
-

-

-

-

-

-
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Fecha: U3 1.2

y = 50x:

y = 50x

y

x0
0

25

50

75

100

1 2 3

y = 50x

a = 20
y = 20x

a = 1
2

y =     x1
2

R

Observaciones:
y

en 25 o de 50 en 50 los valores de y

x y la segunda al valor de y

y

x0

0

25

50

75

100

1 2 3

y = 50x
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13

1 + 3x
y = 3x + 1 

16 19 22

1



Indicador de logro

Fecha: 

134

U3 1.3

y directamente proporcional a x
5 + 3x

y en términos de x

x minu-

y = 3x

x

y = 3x

Después de x minutos:

-

y
x

 no son cons-

x 0 1 2 3 4

y 5 8 11

x 0 1 2 3 4 5 6 7

y 1 4 7 10 13 16 19 22

y = ax + b

PropósitoSecuencia

P , 
pila mediante la expresión de la forma y = ax + b y compa-

C y = ax + b e indicar cuándo coin-

la proporcionalidad directa (expresarla en la 
forma y = ax -
se se presentan diversas situaciones cuyas 

y = ax + b, es decir, y es una función lineal de x

-

am + n

el cociente y
x
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Lineal, a = 2 y b = 1 Lineal, a = –3 y b = 2 Lineal, a = 3 y b = 0No es lineal

y = 4x

y = 2 x

y = 16
x

1



Indicador de logro

Fecha: 

136

U3 1.4

Determina si son funciones lineales:

y = 140 – 4x = –4x + 140

y = 200xy después de x minutos de una 

y de Carlos al vender x carros, si 
 

x minutos la candela se acorta 
4x -
tonces:

x carros, entonces su in-
greso es de 200x

a = 2 y b

a = –3 y b
a = 3 y b

y = 4x
y = 16

x
y = 2 x

a = –4, b

a = 200, b

PropósitoSecuencia

P , 
pila mediante la expresión de la forma y = ax + b y compa-

C

-
-

clase se incluyen situaciones donde el valor de y 
x

-
tarse la candela 4 mm por minuto transcurrido, el 
valor de a

a 
= 2 y = ax + b, a puede to-
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$15
$75

6 9

3
2

3
2 x dólares

1



Indicador de logro

Fecha: 

138

U3 1.5
-

trica es de $10, más $3 por cada hora tra-

:

-

-

y como función lineal de x
y 

x

y = 3x + 10

: 3
23

2 x

y
x  = 19 – 13

3 – 1  = 3 
x 0 1 2 3 4

y 10

Después de 100 horas:

PropósitoSecuencia

P , -

C

-
lacionará con la constante a en la ecuación de la 

No lograr determinar la ecuación de la función pre-
-

y es cero cuan-
do x = 0 entonces la función es de la forma y = ax
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y = 5 y = –14
1
2y = 4

1



Indicador de logro

Fecha: 

140

U3 1.6

x 0 1 2 3 4

y 20 18 16 14 12

y como función lineal de x
x y x

resultado con el valor de a

y = 3x – 5

x = 4, y
y = –2x + 3

x = 4, y

y = 2x – 7

x = 6, y

y = –3x + 4

x = 6, y

x aumenta una unidad entonces y dismi-
nuye 2: y = –2x + 20

x = 6, y
x = 9, y

a
valor de a

12 – 18
4 – 1 = –2

de y cuando x = 4:

PropósitoSecuencia

P , -

C
x en la ecuación de una función lineal y el valor 

-

de a en la ecuación y = ax + b -
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1



142

7 8 9 10

–3 –1 1 3 5 7 9

1



Indicador de logro

Fecha: 
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y = ax + b

U3 1.7

x 0 1 2 3 4 5

y 3

y como una función lineal de x
x, y

para y

x aumenta una unidad, y au-
menta 2, luego:

y = 2x + 3

-

-

y

x0
0

10

12

4

4

2

2

6

6

8

y = 2x + 3

-

Propósito

Secuencia

P , 
C

Observación:
-

contrado la ecuación de la función, es decir y = 2x + 
-

de x
-

tomado valores donde x

Materiales:

-
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Fecha: U3 1.7

y

x

6

7

8

9

1

1

2 3

4

5

y = 2x + 3
y = x + 5

y = 2x + 3

x 0 1 2 3 4 5

y 5 6 7 8 9 10

y

x

6

7

8

9

10

1

1

2

2

3

3

4

4

5

5

y = x + 5

O

O

y

xO

6

7

8

9

10

1

1

2

2

3

3

4

4

5

5

y = x + 5

y

x

6

7

8

9

1

1

2 3

4

5

y = 2x + 3

O

x
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1



146

las funciones es igual a 1, y todas tienen 

Diferencias: sus interceptos con el eje y 

-

y. 

1



Indicador de logro

Fecha: 
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U3 1.8

x –3 –2 –1 0 1 2 3

y = 3x –9 –6 –3 0 3 6 9

y = 3x + 2

y = 3x:

y = 3x + 2 es el 
valor de y = 3x aumenta-

y = 3x y y = 3x

x = 0 y x

x –3 –2 –1 0 1 2 3

y = 3x –9 –6 –3 0 3 6 9

y = 3x + 2 –7 –4 –1 2 5 8 11

Diferencias: y = 3x corta 
al eje y en 0, mientras 

y = 3x

y

x0
0

2

2

4
y = 3x + 2

y = 3x

y = ax y y = ax + b

Propósito

Secuencia

P , y = 3x y y = 3x

y = ax con la 
de y = ax + b

Materiales:

-
-

• Metro o escuadra de madera 

-
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Fecha: U3 1.8

y con coordenadas 

y

Diferencias: sus interceptos con el eje y -

y

x1

1

2

2

3

3

4

4

5

5
y = x + 2

y = x – 2

y = x + 1
y = x

O

y = ax y y = ax + b
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1



150

1



Indicador de logro

Fecha: 
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U3 1.9

y cuando x aumenta una 

y = 2x + 3: si x au-
menta 1 unidad enton-
ces y aumenta 2 unida-

y si x

y = 2x + 3 y y = 1
2 x + 3: 

En y = 1
2 x + 3: si x aumenta 2 unidades enton-

ces y
x = 8 en y = 2x + 3 

resulta y y = 1
2 x + 3 

resulta y

y = 2x + 3, a y = 1
2 x 

+ 3, a = 1
2

y
y = 2x + 3

x

6

1

1

2

1

1

1
2

3

4

5

2

2

2 O

y 1
2y =     x + 3

x1

1

2 3 4 5

2

3

4

5

2

2

2

2

1

1

1

1

O

Propósito

Secuencia

y = ax + b y el valor del 
x (o sea, el valor de a

Materiales:
-

• Metro o escuadra de madera 

C  y = ax + b, para a x

-

-
y = 2x

-

-
x aumenta una unidad, y aumen-

x

-
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Fecha: U3 1.9

y
y = 3x + 1

x0
0

6

1

1

2

1

1

1

1

2

3

4

5

3

3

3

3

y aumenta 3
y = 19

a = 3

y

1
3y =     x + 1

x
0

1

1

2 3 4 5

2

3

3

3
1

3

3

1

1

1

y aumenta 1
3

y = 3
a = 1

3

y aumenta 3 unidades
y = 19

y aumenta 1
3  unidades

y = 3
1
3
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1



154

1



Indicador de logro

Fecha: 
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U3 1.10

y cuando x aumenta 
-

y = –2x + 3 y y = –  1
2 x + 3: 

y = –2x + 3: si x 
aumenta 1 unidad en-
tonces y disminuye 2 

En y 1
2 x + 3: si x aumenta 2 unidades entonces 

y disminuye 1

y = –2x + 3, a y = 1
2 x + 

3, a = 1
2

y
y = –2x + 3

x

6

1

1

2

1

1

1

2

3

4

5
2

2

2
O

y
1
2y = –     x + 3

x1

1

2 3 4 5

2

3

4

5

2

2

2

2
1

1

1

1

O

-

Secuencia

Propósito

P , y = ax + b, para a x 

C , Determinar el aumento o disminución de y = ax + b x
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Fecha: 
U3 1.10

y disminuye 2
a = –2

y
1
2y = –     x + 1

x1

1

2 3

3

4 5

2

2

2
1

2

2

1

1

1

y disminuye 1
2

a = 1
2

y
y = –2x + 1

x

6

1

1

21

1

1

1

2

3

4

5
2

2

2

2

O

O

y disminuye dos unidades

y disminuye 1
2  unidad

1
2
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1
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1 4

4

1
1

2

2

4

1



Indicador de logro

Fecha: 

159 Guía metodológica

U3 1.11

-
te el conteo de unidades

x aumenta una 
unidad entonces y au-

de x y y

 en y:
6 – 2 = 4

2 – 1 = 1

los valores de las coordenadas en y con 
la diferencia de los valores de las coorde-
nadas en x, y compara lo resultados de 

Para la función y = 4x – 2:

Diferencia en x:

Diferencia en y
Diferencia en x

= 4

y
y = 4x – 2

x

6

1

1

2

1
2

3

4

5

4

A

O

Secuencia

-
pendiente de una recta

x en la ecuación de 

Propósito

P , 
y cuando x

diferencia de las coordenadas en y entre la diferencia de las coordenadas en x

x y ver cuántas aumenta y 



160

Fecha: 

x: 7 – 3 = 4
Incremento en y: 3 – 1 = 2

ncremento en y: 4 – 0 = 4
Incremento en x

4
4

  = 1

U3 1.11
y

x

6

7

8

1

1

2 3 4

2

3

4

5 4

2

2

4

y

x1

1

2 3

3

4

5

6

7

4

2

4

4

4
2

O
O

y

x y

4
2  = 2

y

x y

4
2
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Pendiente: 3
Intercepto: 0

Pendiente: 2
Intercepto: 0

Pendiente: –2
Intercepto: 0

Pendiente: 1
Intercepto: 0

1



Indicador de logro

Fecha: 

162

y = ax + b.

U3 1.12

y = 2x y = –3x + 2

a = 3, b = 2 
a = –2, b = 1
a = 5, b = –2
a = 2, b = –5

a = 1, b = 4 
a = 1, b = –2
a = –1, b = 6
a = 1

2
, b = 3

a = 2

a = –3

Corte con el eje y: b = –1

Corte con el eje y: b = 2Para cada función calcula la pendiente y deter-
y donde la recta 

corta al eje y:

y

x1

1

2 3

2

3

4

y = 2x – 1

O

y

x1

1

2

2

3

4

y = – 3x + 2 

O

PropósitoSecuencia

P , 
función lineal y la coordenada en y del intercepto de la 

y

C -

lineal con el eje y

-
diente de una recta y las coordenadas del inter-
cepto de esta con el eje y

1
2

Materiales:
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a = 3, b = 1 a = 4, b = –3 a = –2, b = 5

a = –2, b = –1

a = –5, b = 3

a = 5, b = –4

a = –4, b = 1

a = –3, b = –4

a = 2, b = –3

1



Indicador de logro

Fecha: 

164

U3 1.13

a = 3, b
a = 4, b
a = –2, b
a = –3, b
a = 5, b

Para la función y = 2x -

y =  2  x  +  1

x –2 –1 0 1 2

y –3 –1 1 2 5

1

2Aumento en 
y cuando x 
aumenta 1

y cuan-
do x = 0

2

1

y

x1

1

2 3

2

3

4

1

y = 2x + 1

Intercepto

Pendiente2

R

P

O

PropósitoSecuencia

P , , C -

-
a y b en         

y = ax + b y la pendiente e intercepto con el eje x de la 

E

Materiales:

de la función y = 2x

y = 2x
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a = 3, b = 1

a = 1, b = 3

a = 2, b = –2

a = 1, b = –2

a = 2, b = –3a = –2, b = 3

a = 1
2 , b = 3 a 1

3 , b = –3

1
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170

y = ax + b, dado el valor de a y b

U3 1.14

a = 3 y b = –2

a = 3, b = –2

a = –2 y b = 1

y = ax + b si  a = 2 y b

a y b y = –3x + 1

a = –3 y b x au-
menta 1 unidad entonces 
y disminuye 3, y el inter-

a y aumenta 2 unidades 
cuando x b

E

R
y

x1

1

2

2

3

1

2

y = 2x – 1

y = 2x + 1

O

y

x1

1

2

2

y = 3x – 2

3

1

O

y = –3x + 1
y

x1 2

2
1

O

y

x1

1

2

2

y = 3x – 2

3

1

O

y

x1

1

2

2

3

y = –2x + 1

1

O

PropósitoSecuencia

P y = 2x – 1, colocan-

, C
función lineal:
y = ax + b a y b

-
neal y = ax + b a y b en la 
ecuación de la función, colocando el punto de in-
tersección de la recta con el eje y e interpretando 

Materiales:
-

y = 2x
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1
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Recta g
Recta f
Recta h
Recta i

1



Indicador de logro

Fecha: 
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y = ax + b.

y = 2x + 3
y = 2x
y = 2x + 2
y = 2x + 4
y = 2x – 2
y = 2x – 4

y = –2x + 3

-
ciones:

U3 1.15

y = 1
2

x + 3 y 1
2

x + 3

y

x
0

1

1

2 3

3

4

5

6

7

4

2

y

x
0

0 2

2

PropósitoSecuencia

P , -
neal y = ax + b a y b, cuando b 

C  Determinar las condiciones para relacionar la ecuación 

Para esta clase se relaciona la ecuación de una 
función lineal y = ax + b

-

con la pendiente y el valor de b con el intercepto 
con el eje y

-
a

-
a

Observación:
-

-

Materiales:
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Entre –3 y 13

Entre –8 y 7

Entre –9 y –7

Entre –5 y 10

Entre 0 y 3

1



Indicador de logro

Fecha: 
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y = 2x + 3:
x = –3:

                      y
x = 5:

                      y
a > 0, luego si x está entre –3 y 5 entonces y 

y está entre 0 y 3
y está entre –8 y 7
y está entre –9 y –7

y está entre –5 y 10

Para la función y = 5x – 3, si x está entre 
y

x = –1 
entonces:

a > 0, si x aumenta entonces y
Por lo tanto, si x está entre –1 y 4 enton-
ces y

x = 4:

y 
 = –8

y 
= 17

U3 1.16

y, cuando se delimitan los valores de x.

PropósitoSecuencia

P , 
y en la función lineal y = 5x -

x

C -
y

x

-
ciones entre la ecuación de la función lineal y = ax 
+ b
de a y b
uso de esas herramientas, se hace el análisis del 

-
diente y x

y se encuentra entre 3 y 0, pues si x = 2 entonces y = 3, y si
x = 5 entonces y

y

Materiales:
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1
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y = 2x + 3

y = –3x + 2 y = 2x – 3

y =     x + 32
3

1

2

3

2

1

1

2

1
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Fecha: 

178

-

y y se 

U3 1.17

y

x21

1

2

3

4

5

6

1

3

y

x2 31

1

2

3

4

2

3

y

x1

1

2

3

4

5

2

1b = 1 y a -
ción de la recta es y = 3x

anterior,  b = 2, a 3
2 -

go, la ecuación de la recta es:
          y 3

2 x + 2

b = 3, a = 2:
y = 2x + 3

y = 2
3 x + 3

y = – 3x + 2

y = 2x – 3O

O

O

y = ax + b -

b

a =      = 22
1

Luego la ecuación de la función es:
y = 2x + 3

b

a =      = –3–3
1

Luego la ecuación de la función es:
y = –3x + 2

b

a =      = 22
1

Luego la ecuación de la función es:
y = 2x – 3

b

a = 2
3

2
3

Luego la ecuación de la función es:
y =     x + 3

PropósitoSecuencia

P ,  Encontrar la ecuación de las funciones lineales a par-
-

denadas de los interceptos con el eje y y el valor de la pen-

C

el intercepto de esta con el eje y

Materiales:
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1



180

y = –2x + 1

y =  1
2

x + 2

y = x – 2

y = –2x – 1

1



Indicador de logro
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y = –2x + b x = 2 entonces y = –3, 
luego: 

b
   b = –3 + 4
   b = 1

La ecuación de la función es:
                    y = –2x + 1

y =    x + b x = 2 entonces y = 3, 
luego: 

1
2

b

b = 3 – 1
b = 2

1
2

La ecuación de la función es:

y = 1
2

x + 2

y = ax + b
el valor de a

U3 1.18

a = –2, y = –2x + b x = 2 y 
y = –3:2

3  y pasa por 

a = 2
3 , la ecuación es y = 2

3 x + b -
x = 3 y y = 4 en la ecuación para 

encontrar el valor de b:
4 = 2

3 b
b = 4 – 2
b = 2

b
b = –3 + 4
b = 1

La ecuación de la función es:
                   y = 2

3 x + 2

y = x – 2
y = 1

2 x + 2
y = –2x – 1

y

x0 2

La ecuación de la función es:
y = –2x + 1

PropósitoSecuencia

P , 

C

-

-

la misma las coordenadas del intercepto con el eje 
y
clase se proporciona la pendiente de la recta y un 

y

la función y = ax + b y encontrar el valor de b

y = x + b x = 1 entonces y = –1, 
luego: 

–1 = 1 + b
  b = –1 – 1
  b = –2

La ecuación de la función es:
y = x – 2

la ecuación de la función, es decir, si x = 3 entonces y
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1
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y = –2x + 1

y = 2x + 1

y = –3x – 1 y = 2x – 2

1



Indicador de logro

Fecha: 
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R

de la forma y = ax + b.

y = –2x + 1
y = 2x + 1
y = –3x – 1
y = 2x – 2

U3 1.19

a = 4 
3  (

 = 2
3 + 3 = 2

6  = 1
3

b
y = 1

3 x + b : 4 = 1
3 b

                  4 = 1 + b
                  b = 3
Entonces, la función lineal es y = 1

3x

Los puntos son (

y = ax + b

PropósitoSecuencia

P , 
de dos puntos, por medio del cálculo de la pendiente, o 

coordenadas de los puntos cuando calcula la pendiente, 
-

a = –1 
1  (  = –1 

1 + 2  = 3  = –2
Intercepto

                  y = –2x + b
b

                 –1 = –2 + b
              –1 + 2 = b
                         1 = b
Por lo tanto, y = –2x + 1

 a = –3 
–2  2  = –4  = 2

Intercepto

                    y = 2x + b
b

                  5 = 4 + b

               5 – 4 = b
                   1 = b y = 2x

a = –4 
1  = –4 

1 + 1  = 2  = –3

Intercepto

                    y = –3x + b
b

                    2 = 3 + b
                2 – 3 = b
                  –1 = b
La ecuación es y = –3x
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y = –3x + 3

y 3
4 x + 3

y = 2x + 4
y = –2x + 6

1



Indicador de logro
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Pendiente

a = 6 
0  (  = 6

0 + 4 = 6
4  = 3

2

Pendiente
a 2

–3 = 2
3

La función lineal es y = 2
3 x

Intercepto
 b = 6

y = – 3
4  x + 3 y = –3x + 3

      y = 2x + 4
      y = –2x + 6  

U3 1.20

Intercepto
b = 2

y = 3
2 x

y

x4       3       2      1       0 1          2    

4

3

2

1

1

2

3

y = ax + b
(x  y (0, y

PropósitoSecuencia

P , 

-
-

Para esta clase se estudia la ecuación de la función 
-

Observación:
los interceptos con los ejes (r s
x
r  + y

s

a 3
4  , b = 3, y 3

4  x + 3

y
Intercepto en el eje x
a 3

1  = –3, b = 3, y = –3x + 3
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y = 5
6x

$18

57 cm
y = 15x + 12

y = –2x – 1
a = –2 

b = –1 

b = 0, a = 3
b = –1, a = 3
b = –1, a = –3
b = 3, a = 3

b = 1, a = 3
b = 1, a = –3
b = 2, a = 3
b = 5, a = 3

misma pendiente entonces 

1
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y = 
2
3 x + 5 y = 3

2x + 1

y = 
1
2x + 3 y = –3x + 6

y = 3x + 5

y = 2x + 5
y = 3x + 7

y = 3
4x

y = 2
3 x – 2

1
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Observación: Es importante conside-

x

 

         

x 1 2 3 4 5

y 15  45 75 105 135

           

y

a = –2
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a = 1, b = 1 a = 7, b = 4 a = –5, b = 4 a = 5
3, b = –2

 y
cuando x

 y
cuando x -

x es 1 y en y
 a = 5

x es 1 y en y es –4
 a = –4

y está entre –18 y 30 

y = –3x + 7 
y = 4x – 2 

y está entre –13 y 17 

1



Indicador de logro
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  y x

x es 1 y el incremento en 
y

y
  y
  y está entre –18 y 30

y y
    y está entre –13 y 17

a = –3 y b = 7
  La ecuación es y = –3x + 7

a = 4 y b = –2
 La ecuación es y = 4x – 2
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a = 23

Intercepto

      y = 23x + b

      3 = 23 b
      3 = –2 + b
3 + 2 = b
      5 = b

y = 23x

 a = 5 
4 = 5 

4 + 2 = 3
6  = 1

2

Intercepto

      y = 12x + b

      2 = 12 b
      2 = –1 + b
2 + 1 = b
      3 = b

y = 12x

a 6
2  = –3

Intercepto 
 b = 6

 Por lo tanto, la ecuación es:
 y = –3x

 
 a = 2 

6  0  = 2 + 2
6  = 46 = 23   

 Intercepto
 b = –2

y = 23x

y = ax + b
pendiente a = 3 y el intercepto b

  Entonces la ecuación es y = 3x
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y = x + 3 y = 2x + 2 y 1
2 x + 3

2 Función lineal y ecuación de primer grado con 
dos incógnitas



Indicador de logro

Fecha: 
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U3 2.1

y = x + 3 y = 2x + 2

y 1
2 x + 3

ecuación x + 2y

Evaluando valores de x en la ecuación:

x 0 1 2 3 4

y 0 1
2

3
2

5
2

7
2

x = –4     –4 + 2y + 4 = 0      y = 0
x = –3     –3 + 2y + 4 = 0      y = – 1

2
x = –2     –2 + 2y + 4 = 0      y = –1
x = –1     –1 + 2y + 4 = 0      y = – 3

2
x = 0     0 + 2y + 4 = 0      y = –2
x = 1     1 + 2y + 4 = 0      y = – 5

2

la representación grá-
y 1

2 x

y y = x + 3

x

3

2

1

0

5

4

1          2         3

y

y =  5x 

x

2

2

4

0 2                      4

PropósitoSecuencia

P , 
-

y

y = x + 3 

x 0 1 2

y 1 2 3 4 5

y = x+3y

x

3

2

1

0

5

4

1          2          33        2       1

y = 2x + 2 

y

x

3

2

1

0

5

4

1          2          33        2       1

y 1
2 x + 3

x 0 1 2

y 4 7
2

3 5
2

2

x 0 1 2

y 2  0 2 4 6
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y = x +
y = –2x
y = 3x

2
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y = ax + b, de la función 

y = 3x – 1

U3 2.2

Lleva la ecuación 6x + 2y + 12 = 0, a la 
forma y = ax + b,

y: 2y = 6x  12
                           y = 3x  6

y = x + 6 

Intercepto b = 

x = 1, y 6
            y = 3
El punto es (1, 

(0, 

PropósitoSecuencia

P , y de una ecuación dada para lle-
varla a la forma y = ax + bde primer grado determina una función lineal se 

y

y = –2x + 10 
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y x y x y x

2
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U3 2.3

Para la ecuación 2x + y 
y, cuando x
x, cuando y

x = 0  y 4 = 0  
                                  y 4 = 0 

  se despeja y,            y = 4
El intercepto en y

y = 0    2x + 0 – 4 = 0      
                            2x – 4 = 0

      se despeja x,     x
El intercepto en x

y x

y x
y

x
2             4       

 4

  2

 0

2

4

y

x

4               2             0                   2               4

6

 4

2

2

4 y 2 x+4 

x

y

ax + by + c = 0 x y y.

PropósitoSecuencia

P , -
cógnitas encontrando los interceptos de la función con los 

C ax + by + 
c 

de la ecuación de primer grado con dos incógnitas 
-

y

y

x

10

 8

6

4

2

6           4            2    0                2              4

y

x

 4

  2

 0

2

4

2              4       

y

x
4           2           0                 2               4

8

6

4

2

Materiales:
-
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y = 5 y = –3 y = 0 y = –3

2
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Fecha: 

200

U3 2.4

Para la ecuación 3y 
y

x y y 

y 9 = 0
3y = 9
y = 9 ÷ 3
y = 3

y = 5

y

x1                   1         2        3         4        5

   6

   5

  4

  3

  2

  1

y = 3

y

x1                   1         2        3         4        5

y = 5
   6

   5

  4

  3

  2

  1

-

 by = c.

y 10 = 0  2y = 10  y = 5

y

x1        0            1          2          3          4           5

6

5

4

3

2

1

y = 5

y

x1       0            1         2          3         4          5

y=

   1

1

2

3

4

5

6

y

x1       0            1         2          3         4          5

   6

   5

  4

  3

  2

  1

) y = 

PropósitoSecuencia

P , 
ecuación by = c-

x y por tanto, la representa-
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x = 2 x = 3 x = –4 x = 4

2
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Fecha: 

202

ax = c

R
U3 2.5

Para la ecuación 3x
x

x y 
y

2, 2, 
( 2, 
(
(

x + 6 = 0
3x = –6
x = –6 ÷ 3
x = –2

x – 2 = 0
               x = 2

y

x

   3

   2

  1

 

  1

  2

  3

x 

3      2       1     0             1        2         3

y

x

6

5

4

3

2

1

x = 2

1                    1        2         3        4         5

PropósitoSecuencia

P ,  De forma análoga al caso visto en la clase anterior 

la ecuación ax = c -
de y es cero y por tanto la representación de la 

1
2x – 2 = 0  x – 4 = 0  x = 4y

x

6

5

4

3

2

1

x = 2

1         0             1           2           3           4           5

y

x

6

5

4

3

2

1

x = 4

1         0             1           2           3          4            5
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y x + 7
 y = x  1

y x + 8
 y = 2x  8

2
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U3 2.6
Dado el sistema 

y = ax + b y 

3x + y + 6 = 0
    x y + 2 = 0

1
2

y = 3x  6
y = x + 2

1

y x + 7
y = x  1

Puntos (0, 3
x = 3, entonces:

5

 
y  por tanto corresponde a la 

solución del sistema es x = 4, y = 6
  x + y = 7
x + y = 1

y

x1              1        2       3        4       5

7

6

5

4

3

2

1

x + y = 7

x + y = 

ax + by + c

y

x
4            2                                 2                4  

   8

   6

  4

  2

2

4

6

8

2x + y = 8

–2x + y = –8

PropósitoSecuencia

P ,  Interpretar el intercepto de dos rectas como la solu-
ción del sistema de ecuaciones lineales con dos incógnitas 

En la Unidad 2 se estudiaron los métodos para re-
solver un sistema de ecuaciones lineales con dos 

-

y

x1         0             1           2           3          4            5

   7

   6

  5

  4

  3

  2

  1

3)

–x + y = –1

–x + y = 7
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2
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-

y

x
2               4                6                8  

   4

   2

 2

4

3x + 4y = 12

x + 4y = –4 +y = 2

y

x
2               4                6                8  

   4

   2

 2

4

–x + 2y = 2

–x + y = –2

U3 2.7

2x + 3y = 12
x y = 3

Entonces la solución del 
sistema es x = 3 y y

x = 8, y = 3

x = 8, y = –3  

y

x

   4

   2

 2

4

3x + 4y = 12

x + 4y = –4
(8,

2             4              6              8  

R

PropósitoSecuencia

P ,  Resolver un sistema de ecuaciones lineales con dos 
-

En la clase anterior se interpretó el intercepto de 
dos rectas como la solución del sistema de ecua-
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y x + y = 1
3 x + y = 3

4 x + y = 5
3 x 

y = y = x = x =

x = –3, y = 0 x = 0, y = 0 

y = 2
5 x + 2

y 2
3 x + 2

y = x – 1
y = –x + 3

y = x – 1
y 2

3 x + 4 y = –2x + 2
y = 1

2 x  3

2



Indicador de logro

208

La solución del sistema es x = 0 y y

representan la mis-

la recta es solución 

y

x4          2           0                2             4

4x + 6y = 12

2x + 3y = 6

   6

  4

  2

y

x4          2           0                2             4

–2x + 5y = 10

2x + 3y = 6

   6

  4

  2

  

y

x1      0           1        2         3         4

y = –2x + 6
7

6

5

4

3

2

1

1

y = –2x + 6
Interceptos 
En el eje y
En el eje x: si y = 0
 2x + 0 = 6
        2x = 6
        x = 3
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y = 9
5x + 32

3 Aplicación de la función lineal
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U3 3.1

-
sumido 16 m3

y a pagar, cuando se consumen x 

-
na el consumo del agua con el costo total a pa-

 

y x + 3 

 y = 9
5x + 32

y = 1
3

 x +3

m3

y

x    0

5

10

5 5        10        15       20        25       30

PropósitoSecuencia

P , -En esta lección se estudiarán las aplicaciones de la 
-

forma y = ax + b

b = 32

Pendiente
a = 212 

100  0  = 180
100  = 9

5

La ecuación es y = 95x

x = 0 entonces y = 95

x = 15 entonces y = 95

      y = 3x

   95x + 32 = 3x

9x + 160 = 15x

9x – 15x = –160

         –6x = –160

  x = 160
6

  x = 80
3

y = 3 80
3  = 80

-
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3
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y = 100x

y = 10x + 450

3
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U3 3.2

y = 100x

y = 10x + 450

y 
después de transcurrido x minu-
tos en el recorrido, tanto antes 

a = 1
b = 0
la distancia es
y = x

Después
a = 2

b
   13 = 24 + b
 11 = b

La distancia es y = 2x 11
Responde:

PropósitoSecuencia

P , 

diferentes funciones lineales dependiendo del valor de la 
x

-

-

b = 0

Pendiente a = 500
5  = 100

Ecuación y = 100x

y

x5      0           5         10      15      20      25       30

A

800

700

5

y

x

a = 200
20 y = 10x + b

b, de donde b 

como y = 10x
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U3 3.3 x. Área: 
 y = 1

2 x x

Área: y = 2  = 20

Expresa el área y del triángulo AED, cuando:

AED, cuando:

Área: y = 1
2  x

y = 72  4x
y = 4x + 72

 x

x
x
x

PropósitoSecuencia

P , --

-

Materiales:

-
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y = 100x

y = 150x

y = 50x

40 armarios

Miguel: 90 minutos

y x

$48

3



Indicador de logro

217 Guía metodológica

y x
y = 100x

y = 150x

y = 150x – (100x
y = 50x

y = 0, es decir:
                     0 = 50x

x
x

                   40 = x

x 0 1 2 5 10

y 0  1 2 5 10

x 0 1 2 5 10

y 2 3 4 7 12

cuando hayan pasado 90 minutos, pues la 

x
x
en x minutos entonces x
la pila se llenará en x

y : 80 = x : 100  
100y = 80x

y = 80x ÷ 100
y x

y
y = 48

x 10 20 30 40 50 60 70

y 8  16 24 32 40 48 56
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x = 75

y = 1
75x + 1

2

y = 100x + 800

y = x + 10

y = 2x + 20

y = x + 3

$45

$20

300 minutos o 5 horas

3
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x x + 15
25x = 5x
20x

x = 75

-

Pendiente
a = 210  45 = 165  = 22

1650 = 1
75

Intercepto
1

75 b
3
5 + b

11 = 6 + 10b
5 = 10b
1
2 = b

La ecuación es y = 1
75x + 12

1
75x + 12

45 = 2
15x + 5
x
x
x

x
300 = x

y x + 15
y x

Observación -
x


